

来自山东省援助湖北医疗队的报道

首批援助武汉医疗队54天治愈81人

□记者 赵丰 逢春阶 报道
本报武汉3月26日电 今天12时45分，武汉同济医院中法新城院区C7西重症病区最后两名患者康复出院。奋战了54个日夜的我省第三批援助湖北医疗队圆满完成使命，接管的重症病区将暂时关闭。

2月2日，作为我省首批援助武汉的医疗队，山东省第三批援助湖北医疗队到达武汉，2月4日正式进驻同济医院中法新城院区，接管C7西重症病区。医疗队队长、齐鲁医院呼吸科主任医师曲仪庆介绍，自进驻病区以来，医疗队共

立了中医专家组，为患者把脉、舌诊、辨证施治，开出“一人一方”，还为患者实施穴位推拿等中医疗法，住院患者的中医药使用率达到95%以上。除了生理上的治疗、护理，对重症、危重症患者的心理疏导同样重要。40床患者周女士入院时病情危重，四肢肌力仅2级，生活完全不能自理，情绪悲观。为了让她树立战胜病毒的信心，医疗队员不断鼓励她，队中的呼吸治疗师专门为其制订了“下床三部曲”康复方案。从床上的踝泵运动、髋关节屈曲运动等开始，

逐步增加运动量和难度。救治患者的同时，护理组队员不断优化护理，给患者提供个性化的生活护理：有老年患者基础疾病较多、食欲差，队员们便将后方寄来的营养品带给老人；护理组长李敏敏、副组长李相云还带领队员帮患者刮胡子、洗脚等。为帮助出院患者掌握相关注意事项，医疗队为出院患者准备了服务卡，患者出院后有问题可及时咨询。省立医院主管护师李长安还与队友一起制作了《出院患者健康宣教电子图册》。

“我跟山东有缘，一定再到山东去”

武汉 传真

□ 本报记者 赵丰

3月26日上午，39床患者罗女士、40床患者周女士治愈出院，她们住同济医院中法新城院区C7西病区，是我省第三批援助湖北医疗队负责的该病区最后两名患者。



26日，同济医院中法新城院区C7西病区最后两名患者出院，出院前患者与我省第三批援助湖北医疗队队员互相鞠躬致意。

两人开心地接过医疗队送来的鲜花，深深地给队员们鞠了一躬，和部分队员合影留念后再次鞠躬致意。40床患者周女士说：“我跟山东有缘，一定再到山东去。”

这批医疗队救治的多是重症患者，40床周女士刚入院时，病情特别重，已经上了无创呼吸机，能成功治愈颇为不易。我省第三批援助湖北医疗队护理组组长、山东省中医院重症监护室护士长邱岩说：“40床患者的血氧饱和度不好，不能下床，吃喝拉撒，都是护士处理的。40多岁的她有些偏胖，有时需要两个人一起护理，无法用便盆，就用纸尿裤。虽然工作量不小，但护士都能保证及时更换。刚来时，她很绝望，我们都鼓励她，先在床上活动，慢慢地，试着脚尖着地，再下床活动。”

3月23日，记者第一次见到周女士时，她已行动自如，还能跟我们在病房的走廊里说说话。她说：“我跟山东有缘。前几年我到曲阜旅游，拜谒‘三孔’，印象可好了。我儿子在哈尔滨工业大学威海校区上学，现在又是山东人救了我的命，我感激不尽。”

“对病人，人文关怀很重要。无微不至，‘微’很重要。医生也好，护士也好，对病人的好态度，看似不大的事儿，却能使病人心暖过来、信心强起来。周女士就属于这样的情况。”我省

她还特地赞扬医疗队队员、山东中医药大学附属医院的高久肖护士：“这位护士给我穴位按摩、扣背排痰，还教我八段锦，一招一式，都是那么耐心。”

第三批援助湖北医疗队队长曲仪庆说。曲仪庆是医疗队队长，也是医师组组长，在武汉期间，他坚持每天到病区查房，及时准确告知患者病情进展、下一步治疗情况等。他说：“慢慢熟悉之

后，每次我去病房，很多患者会给我打招呼说‘你来了’。有专业的医护人员陪在身边，患者就没那么焦虑了，也有利于康复。”

我们都在这里陪着你

战地 日记

2月5日 黄冈 阴

今天是我来黄冈的第九天，值下午班，如往常一样，起床、洗漱、就餐，准备就绪，12:30集体坐车到大别山区区域医疗中心，13:30穿好防护服进入病房，和同事进行交接班，开始了紧张忙碌的工作。

爸爸一边道谢，一边催促儿子：“赶紧谢谢阿姨！”

“不用谢，我们都是家人，祝愿你们早日康复出院！”

忙，大家都会过去看看她，还常常带点糖果。

在病房工作期间，不吃不喝、不能上厕所。从穿上厚厚的防护服那一刻起，护目镜很快就雾蒙蒙的，汗一直在流，不能去擦，流经脸上的一道道汗水，长时间浸在皮肤上钻心地疼，有时只好喝进嘴里。

经过协调，男孩终于可以转到父母所在病区，继续接受治疗。于是，我帮他收拾物品，与急诊科医生共同转运。我们刚到病人通道门口，爸爸就迎了过来，略带激动地叫了一声“儿子！”

回病区的路上，我的心情一直难以平复。随后，迅速地整理情绪，我们又投入战场，清理房间，消毒，准备迎接新的患者。

爸爸、妈妈都躺在病床上，我张开双手，她会笑呵呵地扑到我的怀里，撒娇的样子惹得大家都喜欢。同事肖大夫开玩笑说，“春暖花开时，带她回山东。”

“我妈妈呢？”

一个病情比较重的女性患者，高流量吸氧，生活已不能自理，不想吃饭，不想吃药，情绪很低落。我对她说：“我们都在这里陪着你呢，怕啥？只有好好配合治疗，你的病才能好得更快。”

还有一个患者，是个小姑娘。聊天时我说：“我还没有来过湖北，没想到这次来了，却没法看风景。”小姑娘说，“把电话留给你，等我好了，我带你逛黄冈。”

“在病房里等着你呢……”

可能是觉得我的话中肯，她把我喂的药都吃下去了，还要喝水、吃饭：“我好了，你们就能回家了！”

就这样，泪目每天都在发生。晚上，雨后的大别山区雾蒙蒙的，很美。愿一切安好！

就在这短短的一瞬间，我心里一紧，泪水止不住涌出来。虽然尽全力控制，但终究难挡。

“好了，你们就能回家了！”

周静 山东省第二批援助湖北医疗队队员、滕州市中心医院呼吸科主管护师 (□本报记者 王凯 整理)

山东启动济青烟国际招商产业园建设

5年内推出104.3平方公里优质产业净地，打造九大集聚区万亿产业集群

权威发布

□记者 王建 报道
本报济南3月26日讯 今天下午，省政府新闻办举行新闻发布会，介绍《济青烟国际招商产业园建设行动方案（2020-2025年）》有关情况。《方案》确定5年内，在济青烟推出104.3平方公里优质产业净地，聚力引进支柱型、引领型世界500强企业及行业领军企业，全力打造主导产业突出、产业生态系统完善、具有全球影响力的高端产业集聚区。

转综合同试验区的三个核心，也是三个主引擎，济青烟国际招商产业园布局产业，推出净地来自于三市国家级、省级战略开放平台，处于核心中的“核心”。这104.3平方公里优质产业净地包括济南市37平方公里、青岛市37.3平方公里、烟台市30平方公里，可满足不同规模的项目随时落地、开工建设。今年首批即可整体推出25平方公里左右，只要是符合山东高质量发展定位的企业和项目，确保来即能落、拿地开工。

点打造数字科技与智能制造、新能源汽车、智能家电三大集聚区；烟台市重点打造高端化工新材料、海洋生物与医养健康、高端装备制造三大集聚区。总体目标是用5年时间，九大产业集聚区落地超过200个世界500强及行业领军企业项目，集群总规模接近10000亿元。

境，最大诚意吸引世界500强及行业领军企业项目落地。”省发展改革委主任周连华说，将全面启动产业园建设，加快首批产业净地整备推出进度，谋划建设一批产业园区重大基础设施项目，重点布局建设一批5G、物联网、云服务等新基建项目，争取国家专项债券、新旧动能转换基金支持，集中开工一批重大项目，提速推动与世界500强在谈重大项目落地。

中华人民共和国外交部、国家移民管理局发布公告 暂停持有效中国签证、居留许可的外国人入境

据新华社北京3月26日电 中华人民共和国外交部、国家移民管理局26日发布关于暂时停止持有效中国签证、居留许可的外国人入境的公告。

公告说，鉴于新冠肺炎疫情在全球范围快速蔓延，中方决定自2020年3月28日0时起，暂时停止外国人持目前有效来华签证和居留许可入境。暂停外国人持APEC商务旅行卡入境。暂停口岸签证、24/72/144小时过境免签、海南入境免签、上海邮轮免签、港澳地区外国人组团入境广东144小时免签、东盟旅游团入境广西免签等政策。持外交、公务、礼遇、C字签证入境不受影响。外国人如来华从事必要的经贸、科技等活动，以及出于紧急人道主义需要，可向中国驻外使领馆申办签证。外国人持公告后签发的签证入境不受影响。

公告说，这是中方为应对当前疫情，参考多国做法，不得已采取的临时性措施。中方愿与各方保持密切沟通，做好当前形势下中外人员往来工作。中方将根据疫情形势调整上述措施并另行公告。

省委疫情处置工作领导小组办公室 印发入境来鲁人员须知 所有入境来鲁人员一律“点对点”接送至隔离点

□记者 李振 报道
本报济南3月26日讯 为有效应对入境来鲁人员涉疫情传播风险，切实做好入境来鲁人员服务管理工作，日前，省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组办公室印发《新冠肺炎疫情期间入境来鲁人员须知》。须知全文如下：

- 一、加强途中个人防护。入境返回人员登机前进行体温检测并全程佩戴口罩，做好自身防护，途中异常健康情况须及时向乘务人员报告。
- 二、省内提前进行报备。入鲁人员省内亲属或工作单位须提前72小时向所在社区(村居)或公安机关报告拟入境人员抵达航班、时间、口岸等相关信息。
- 三、如实申报入境信息。入境人员须按要求如实填写《外国人入境卡》《入境健康申明卡》，申报身份信息、省内住址、联系电话及个人健康状况、过去14天旅居史、密切接触史等信息，并遵守疫情防控有关规定，配合做好诊疗、医学观察、人员转运等工作。
- 四、一律转乘飞机入鲁。外省口岸入境人员除确诊病例、核酸检测为阳性、疑似病例和有发热等症状患者就地隔离治疗外，其他人员一律转乘飞机抵鲁，不得擅自乘坐其他交通工具。北京口岸和山东省内口岸入境人员按照原有规定执行。
- 五、全部进行集中隔离。除入院治疗者、接受医学观察者及经批准不宜集中隔离的，所有入境来鲁人员一律“点对点”接送至隔离点，进行14天集中隔离，并按要求进行核酸检测。
- 六、自行承担相关费用。境外入鲁人员在医疗机构留观期间发生的费用，原则上由个人承担，符合基本医保规定的，按照规定予以支付。对来自所有国家和地区的入境来鲁人员，实施集中隔离或居家隔离措施产生的相关费用由个人支付。
- 七、履行临时住宿报告义务。入境人员来鲁后住宿宾馆、酒店、出租房屋时，须主动向经营单位、接待单位进行申报登记，配合落实隔离观察等疫情防控措施。
- 八、从严追究法律责任。对谎报、漏报、瞒报、迟报入境人员旅行史、居住史、健康状况等信息，拒不配合诊疗、医学观察和集中隔离，以及在隔离场所逃匿等涉嫌危害公共安全，给疫情防控带来严重危害等情形的，将依法严肃追究相关人员责任，并予以公开曝光。
- 九、携手共同防疫抗疫。我们坚持无差别对待，请中外入境人员予以理解、配合和支持，共同严防严控，确保每个人的生命安全和身体健康。

我省所有县市区 全部为低风险地区

□记者 李振 报道
本报济南3月26日讯 今天，省卫健委官方网站发布全省新冠肺炎疫情分区分级表，全省137个县(市、区)均为低风险地区。结合疫情防控情况，我省以县域为单位进行新冠肺炎疫情风险等级评估，划分为低、中、高3个风险等级。风险等级地区名单原则上每周调整一次，发生较大聚集性疫情或不明原因社区传播时随时调整。此次调整后，各地要因时因势调整疫情防控策略，完善应对输入性风险的防控措施，加快推进正常生产生活秩序的全面恢复。

报端看点

视频 >>>

山东复工复产进行时Vlog① 食堂!

(上接第一版)孟祥吉、李存基的山东省监察委员会委员职务；决定任命王玉君为山东省司法厅厅长，王英霞、胡冰、窦虎为山东省监察委员会委员；决定批准任命丁西超为东营市人民检察院检察长，陶卫东为潍坊市人民检察院检察长，王新建为菏泽市人民检察院检察长。会议还任免了人民检察院有关审判人员职务，免去了人民检察院有关检察人员职务。

根据全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定和山东省实施宪法宣誓制度办法，王玉君、王英霞、胡冰、窦虎在常委会会议上进行了宪法宣誓。省十三届人大三次会议补选的省人大常委会委员和常委会第十五、十六次会议通过的有关专门委员会组成人员，主任会议第39次会议任命的常委会机关负责同志在本次会议上一并宣誓。根据山东省人大常委会人事任免办法的规定，于晓明向王玉君、王英霞、胡冰、窦虎颁发了任命书。

于晓明在讲话中指出，全省各级人大及其常委会要深入学习贯彻全省“重点工作攻坚年”动员大会精神，切实把思想和行动统一到省委决策部署上来，紧扣九大改革攻坚行动，统筹谋划人大各项工作，着力强化有效制度供给，切实增强监督实效，认真做好决定和选举任免工作，不断提升代表工作水平，在省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展中更好地发挥人大作用。省人大常委会及机关广大党员干部特别是领导干部，要拿出战斗意志和决胜勇气，带头挑最重的担子，带头啃最硬的骨头，做改革“实干家”“促进派”，扎扎实实抓贯彻、抓执行、抓落地，确保省委确定的各项任务不折不扣落实到位，在改革攻坚中体现人大担当、作出人大贡献。

副省长于杰，省高级人民法院院长张甲天，省人民检察院检察长陈勇，省监察委员会负责同志列席会议。